



Statements on China's Modern Urban Sculpture -Re-understand and Re-develop the Value of National Culture

中国现代城市雕塑简述

——重新认识和开发民族文化的价值

■文 / 简锡昭 By Jian Xizhao

At the time of the integration of western and eastern culture, in which direction will China's modern urban sculpture develop? Whether following the "West Wind" with all in the same key and blindness or re-understanding and re-developing value of national culture to probe into an era-featured road of inheriting national cultural pulse has become an inevitable important task. This article aims to preliminarily probe into cultural image of contemporary urban sculpture and acquire a cognition and common view to national cultural value and regional cultural value. As an important component of environment art, urban sculpture has become an important content of urban culture and inalienably develops with construction along with the development of urban construction. It's an urban symbol representing a city's historical evolution and historical record in various development periods and it's a city's specific marking of possessing life, sense of history and national spirit. Beyond doubt, by means of what postures will China's modern urban sculpture be involved in this kind of consideration and how will China's urban sculpture be collateral in the progress of historical civilization and social development has become pivotal to re-understand and re-develop the national and regional cultural value.



如果说20世纪是东方向西方学习的世纪，到了21世纪，全世界正开始出现一个新的趋势：看东方！事实上，中国元素已在世界舞台上频频出现，东方的宗教、哲学正成为西方政治家、军事家、企业家研读的重要著述；东方的绘画、音乐、舞蹈、戏曲、文学等艺术正成为西方家喻户晓的经典名作。在整个东方引入了大量西方文化元素之后，东方文化元素正在成为西方时尚的主题。

在东西方现代文化交融之际，中国现代城市雕塑的发展方向何在？是千遍一律地盲目跟“西风”，还是重新认识和开发民族文化的价值、探索一条传承民族文脉的时代特色之路，已成为我们不可回避的重要课题。本文旨在通过对当前我国现代城市雕塑文化现象的初步探讨，取得对本民族文化价值及地域文化价值的认同共识。

一、重新认识和开发民族文化的价值

随着我国经济速度的疾速增长，城市环境指标必然上升到新的高度——环境的自然物质性和社会人文性的高度和谐，已成为衡量一个城市整体环境的硬软性指标准则。因此，任何城市建设规划，从一开始就应站在一个高视角，宏观地把握全局，关注文化深层，确定合理定位，塑造传承民族性、挖掘区域性文化底蕴的发展框架，以展现独具特色的城市文化形象。

城市雕塑，作为环境艺术的一个重要组成部分，已成为城市文化的重要内容。它与建筑总是不可分地伴随着城市建设的发展而发展。无庸置疑，优秀的城市雕塑对城市文化形象的构筑将起到非同寻常的重要作用：以其特有的艺术个性、艺术形态、艺术语言展示人们对历史、对现实和对未来的述说，给人们以美的陶冶和启迪，具有独特的社会教育功能——反思人类历史文明的孕育历程、显示现代文明的精神力量、展示人类对未来的美好愿望。

可见，现代城市雕塑作为沟通环境与人的重要文化体裁，已逐渐成为人们生活中不可分割的一部分。因此，优秀的城市雕塑应是城市本土文化的深层体现，它包括了一个城市的文化积淀、地域性及时代性。它是一个城市的象征，代表了一个城市在历史的演变和各个发展时期的历史记载；是一个城市所具有生命力、历史感和民族精神的独特印记。

然而，我国许多现代城市雕塑设计类同，简单重复，缺乏个性，缺乏民族性，缺乏地域性。值得注意的是：相对于其它门类艺术，现代城市雕塑跟“西风”的现象显得尤为突出，我国遍地开花的现代“不锈钢”城市雕塑就是处于这一“夹生饭”的尴尬局面（特别是广东珠江三角洲），人们到底能从这些城市雕塑中感受到多少人性的温暖、多少艺术的真谛、多少民族文化的价值、多少地域文化独特的风格？

当西方文化向“后现代”转折之际，该是中国重新认识自己文化的价值、重新续上千年本根的时候了。中国在有意识之表层已经太“现代”（西化）了，当今的中国急需一场“中国文化本根的复兴”。中国有中国特有的文化现实、特有



的历史传统，中国人有中国人特有的人生观及思维表达方式和理解方式，中国还有人人皆知的中国特有的语言文字……“在文化‘现代化’中经历了那么多梦想、挫折、悲剧、幻灭之后，今天的中国人应该回过头来，重新审视尘封千载的中国传统文化，重新认识和开发民族文化的价值”，重新发掘和整理区域文化的渊源。

在此须明确，这里提倡的“文化的民族主义”，并不是排斥西方的先进科技，更不是拒绝借鉴西方文化的精粹，而是旨在恢复中国文化相对于西方文化的平等价值地位。同时，开发民族文化的价值、挖掘地域文化中深层的具有独特风格和价值内容，也不是简单地模仿和复古。

二、倾听内心最朴素的需要

跟着西方“现代”进步论的狂飙，西方文化元素优劣一统冲入中国文化领域。然而，今天我们的生活远非令自己满意，“随着工业时代的急速发展，我们的生活正在发生持续恶化，不光是我们的空气、水和环境受到污染，我们的精神和心灵也在变质。我们渴望改变现有的生活方式，不仅仅只是一架赚钱的机器、一只单纯的经济动物，我们不但要做个精神健康、心灵丰富、灵魂自由的人，我们更想成为一个优雅、真诚、丰富、热情、神闲气定的人”。现在到了该对我们自己的生活重新审视、重新评价、重新构建的时候了。我们不需要背离自然的“进步”，我们需要贴近自然的原本——回归自然；我们不需要背离民族的“现代”，我们需要贴近心灵的本体——返归故土，这就是人们内心最朴素的需要！是人类社会发展到一定层面后返璞归真的内心需求。

显然，现代城市雕塑无论是从内容到形式，还是从材质使用上，都应遵循人们内心最朴素需要的准则——向着更具人性化、更具民族性的表现方向发展。

随着社会的发展，在众多雕塑材质的选择中，陶材质的运用是既古老又现代、既熟悉又陌生的塑造媒体。陶材质由于其坚硬的质地及不渗水性，早已在建筑上大量使用；而又因其不易风化、不易褪色等特性，为环境艺术家所青睐，因此，在西方大型环境陶艺作品应运而生。可以说陶材质是运用于公共艺术上最理想的材料之一。并且，更具材质个性的是：由于陶的发生和发展伴随着人类社会发展的整个历史进程，陶材质源于泥土的渊源与人回归自然的本性使然的高度亲缘，令人们极易与之亲和。

我们不能忘记，更不可忽视几千年的中国传统陶瓷艺术文明是中国现代陶艺得天独厚的发生发展圣地。我认为：崇尚淳朴、率真的现代陶艺在当人类社会发展的这一特定历史时期，必将再一

次在人类文明的进程中起到独特的作用。

三、探索一条凸显地域文化独具风格和价值的特色之路

今天，如何传承民族文化特性、发掘区域性文化底蕴，已成为我们这一代城市环境拓荒者义不容辞的重任。基于笔者多年的城市雕塑实践探索及对民族文化精神的理解，以下就本人从事专业创作的地区——广东省佛山，对构造本区域城市雕塑发展框架提出一点思考，旨在提出一种区域性城市雕塑建设理念。

佛山，作为世界闻名的“陶都”古镇，进入21世纪后，以什么样的姿态迎接这一特定历史时期的文化挑战、以什么样的城市文化形象立于新世纪历史文化名城之林，必将引起世人的瞩目。因此，如何走出一条与众不同的凸现区域特色的现代城市雕塑之路，是摆在我院面前的严峻课题！立足本土陶文化资源的开发利用，是佛山文化事业在新世纪生存和发展的前景，陶文化，理应成为新世纪佛山特色文化的核心。通过多年的认真思考、反复推敲，2000年初，我正式向有关部门提出了佛山城市雕塑建设总体框架构想：“挖掘本土陶文化资源，拓展现代陶艺在城市景观艺术中的运用，创建独具特色的佛山城市景观文化形象。”旨在将现代陶艺理念纳入城市雕塑艺术之中，以确立我院城市雕塑独具个性的发展方向。

继而，佛山院艺术家创作了一系列独具区域文化底蕴，独具本土材质特色的大型陶塑作品……所有这些成功立于景观之中的城市陶塑作品，都有力地论证了这一构想的可行性及发展前景。同时，也有力地论证了挖掘区域文化中深层的具有独特风格和价值内容的形式展现，是创建独具个性的城市文化形象的有力保证。还应该看到，这不仅仅是一般材质上的简单更替，而是应用本土的文化材质塑造本土人们喜闻乐见的区域文化题材及典故。

中国在跟世界交融，佛山在跟世界交融。将佛山区域文化最为璀璨的“陶文化”运用在佛山城市环境艺术之中，营造一个以陶为主体的文化氛围，让人们融入一个陶文化的艺术境界，并让人们真切地感受到：这就是“历史文化名城佛山”，而不是其它任何一个城市。

当今中国，在盛唐之后再次将国门向全世界敞开，经济的高速发展已受到全世界的普遍关注。与此同时，人性的回归成为现代国人内心最急切的需求，对人本身的认识已成为艺术思考的核心，这个核心所形成的社会意识成为人们认识自己与社会的基本出发点。毋须置疑，中国现代城市雕塑以怎样的姿态来参与这种思考、如何在历史文明的进程中与社会发展并行、重新认识和开发民族文化价值及区域性文化价值已成为关键所在。■

